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文科综合!地理参考答案

一!选择题

!"#

!

$"%

!

&"'

命题意图$本题组以我国%东桑西移&工程为载体'考查学生的区域认知能力和综合思维能力(

我国是世界蚕桑丝绸生产的发源地'栽桑养蚕历史源远流长'桑蚕种养经验丰富'技术先进'丝

绸产品以其精湛)高贵)精美'令世人惊叹(我国蚕桑主产区的布局呈现出明显的%东桑西移&

为特征的转移态势(本题组对应的知识点主要有$产业转移)我国的区域差异)农业区位因素)

农业生产活动对地理环境的影响(

第
!

题'桑蚕产业中'桑树的种植需要土地'桑田的管理)桑叶的采摘)蚕的养殖)丝绸的制作等

都需要劳动力投入(随着经济发展水平提高'我国东部地区土地)劳动力成本大幅度上升(西

部地区土地和劳动力成本相对较低'吸引东部地区桑蚕产业转入(选项
#

正确(气候变化)

西部基础设施等因素对%东桑西移&趋势形成影响不大(随着社会经济发展'国内外市场对桑

蚕产业的产品需求应呈增长趋势'所以
'

选项也不是%东桑西移&趋势形成的原因(

第
$

题'材料显示'广西单位面积桑园产茧量是江苏)浙江的
!()

*

$

倍'主要原因是广西纬度

较江苏)浙江低'热量更丰富'单位面积桑园产桑叶时间长'产桑叶多'适宜发展桑蚕养殖的季

节较长(选项
%

正确(

第
&

题'桑蚕产业对劳动力需求量较大(广西发展桑蚕产业可以增加就业岗位'提高从业人员

的收入'从而使部分贫困人口脱贫(选项
'

正确(

*

)

%

)

#

选项与%扶贫&之间的关联不大(

+"*

!

)"#

!

,"'

命题意图$本题组以波特兰城市规划为载体'考查学生的综合思维能力和人地协调观(快速的

城市化往往伴随着%城市病&的产生(我国目前正在城市化的中期阶段'城市化水平快速提高'

城市的人口)土地规模迅速扩大'不少城市规划贪多求大'%摊大饼&式发展'土地浪费严重(而

我国的基本国情是人多地少'土地资源非常宝贵(所以'发达国家城市治理的经验对于我国解

决城市化中出现的问题具有借鉴意义(本题组对应的知识点主要有$城市的地域结构)城市

化等(

第
+

题'%划定城市核心区增长边界&是针对%城市无序蔓延&问题采取的治理措施'城市的无序

蔓延导致土地大量占用和浪费(所以划定城市核心区增长边界的主要目的是提高土地利用

率'集约利用土地(选项
*

正确(

第
)

题'城市核心区%密路网'小街区&的规划使城市形成紧凑的空间和形态'街道宽度较小'行

人容易穿越(选项
#

正确(城市土地的集约化利用'利于增加人口密度'增强城市活力(%密

路网'小街区&对邻里关系和城市职能的影响不大(

第
,

题'当前'许多城市都面临着交通拥堵的现状'尤其是在一些大中城市'交通拥堵现象更为

严重'由此造成的交通事故)环境污染)资源浪费等问题日益加剧'进而影响了城市的可持续发

展(城市公共交通载客多)占地少'同样的客运量'公共交通所需的道路面积比其他交通方式
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节约数倍乃至几十倍'而且公共交通运行效率高'节约能源(所以'符合波特兰市持续发展的

交通规划措施是发展公共交通'减少私家车上路(选项
'

正确'

%

)

#

错误(城市交叉路口多

修立交桥成本太高'且对城市空间有切割作用'不太适宜'选项
*

错误(

-"%

!

."*

!

/"*

命题意图$本题组以%森林枯落物层对水循环的影响&为载体'考查学生区域认知能力)综合思

维能力和地理实践力(森林枯落物层是实现山区水文效应的主要功能层'具有截蓄降水)防止

土壤溅蚀)抑制土壤蒸发)增加土壤入渗)改善土体结构和延缓地表径流等作用'对流域的水源

涵养及防洪安全有着重要影响(本题组对应的知识点主要有$地理环境的整体性和差异性)水

循环等(

第
-

题'森林枯落物覆盖在地表'通过吸滞透过植被冠层的降水改变降水的分配过程'使一部

分降水通过枯落物缓慢下渗到土壤中'变地表径流为地下径流'同时由于枯落物增加了地表层

粗糙度'从而减缓坡面产)汇流速度'进而起到了有效的调水蓄水作用(选项
%

正确(

第
.

题'从表格数据来看'与乙)丁地块相比'丙地块的植株密度既不是最大'也不是最小'但其

持水能力却最弱(地形坡度较陡'雨水汇流会较快'滞留时间会缩短'森林枯落物吸收的水分

会减少'持水能力减弱(同时'陡坡的森林枯落物也不容易在坡上保留'使枯落物层较薄'持水

能力较弱(选项
*

正确(降水强度小利于森林枯落物吸滞雨水'选项
%

错误(根据材料信息

%同一树龄&排除
'

选项(土壤层在枯落物之下'其透水性对枯落物持水能力影响不大'选项
#

错误(

第
/

题'该地地处华北'虽然是山区'但八达岭是古长城所在地'海拔并不高'气候是温带季风

气候(从地带性考虑'八达岭林场营造人工林宜选择的优势树种应是落叶阔叶树种(选项
*

正确(

!0"%

!

!!"#

命题意图$本题组以%孤东近岸海域
)1

等深线与海岸之间的水域面积变化&为载体'考查学

生区域认知能力和综合思维能力(黄河是世界级大河之一'素以高含沙量闻名于世(近年

来'受强烈的人类活动干预)入海水沙急剧变化)气候变化及海洋动力作用等多重耦合作用的

影响'黄河三角洲近岸海域冲淤演变呈现出新的格局(孤东近岸是黄河三角洲冲淤变化的典

型区域(本题组对应的知识点主要有$外力作用与地貌)我国的河流)我国的地形)地理环境

的整体性等(

第
!0

题'

)1

等深线与海岸之间的距离增大'意味着水深不超过
)

米的水域面积增大'说明该

区域海底淤积量大于侵蚀量'距离减小则相反(

!/-,

*

$00$

年'孤东近岸海域
)1

等深线与

海岸之间的距离先增大)后减小'所以海底侵蚀)淤积的变化趋势是先淤积)后侵蚀(选项
%

正确(

第
!!

题'黄河中游流经的黄土高原是黄河泥沙的主要来源区(

$00$

*

$0!+

年期间'孤东近

岸海域
)1

等深线与海岸之间的距离逐渐减小'说明这段时间海底侵蚀量大于淤积量'可能

与黄河入海泥沙减少有关(而黄河中游地区植被覆盖率提高'水土保持作用增强'会使黄河

入海泥沙减少(选项
#

正确(选项
*

)

%

)

'

都可能使黄河入海泥沙增多(
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二!非选择题

"一#必考题

&,"

"

$$

分#

"

!

#冬季寒冷漫长'可施工期短+冻土广布+地形)地质条件复杂+水文条件复杂'跨越河流较

多("每点
$

分'答对其中
&

点得
,

分#

"

$

#连续性好'安全性高'受自然条件影响小+"

$

分#运输耗能少'成本低("

$

分#

"

&

#避免经过第三国"蒙古#'减少不必要的工程成本+"

$

分#经过我国东北"油#气区'气源更

稳定+"

$

分#沿线经过众多城市'方便市场消费("

$

分#

"

+

#扩大资源出口'增加外汇收入+"

$

分#推动沿线地区基础设施建设+"

$

分#带动天然气加工

和化工等相关产业的发展("

$

分#

$解析%本题以!中俄东线天然气管道项目"为载体#考查学生区域认知能力$综合思维能力%

中俄东线天然气管道项目长逾
.000

千米#是我国!一带一路"的重大能源工程#也是我国油气

战略通道建设的重要组成部分#具有重大的战略意义%整个项目施工建设不仅要通过沼泽$

山地$地震活动区$永冻土地段#还要面临低至零下
,$2

的极寒考验#中俄建设者为此付出了

辛劳和智慧%本题对应的知识点主要有&俄罗斯的地形和气候$交通运输方式的特点$交通线

的区位$资源跨区域调配等%

'

!

(中俄东线天然气管道俄罗斯段位于西伯利亚地区东部#所处纬度高#冬季寒冷漫长#冻土

广布#且地形地质条件复杂#水文条件复杂#跨越河流较多#管道工程建设难度大%

'

$

(与海运相比#管道运输具有连续性好$安全性高$受自然条件影响小$运输耗能少$成本低

等优点%

'

&

(从图中可以看出#中俄东线天然气管道在中俄两国境内通过#如果沿
3

线修建#会经过第

三国'蒙古(#会增加国家间协商成本及政治风险隐患%而实际线路经过我国东北'油(气区#

可确保气源更稳定%管道沿线经过俄罗斯西伯利亚地区南部#以及我国东北#人口和城市相

对密集#消费市场广阔%

'

+

(俄罗斯远东地区是资源输出区#中俄东线天然气管道建设能使该地区扩大资源出口#增加

外汇收入#推动沿线地区交通$通信等基础设施建设#带动天然气加工和化工等相关产业的

发展%

$评分细则%'

!

(冬季寒冷漫长#'或可施工期短()'

$

分(冻土广布)'

$

分(地形$地质条件复杂

'或水文条件复杂#路过河流较多(%'

$

分(

'

$

(连续性好#'

!

分(安全性高#受自然条件影响小)'

!

分(运输耗能少#成本低%'

$

分(

'

&

(避免经过第三国'蒙古(#减少不必要的工程成本)'

$

分(经过我国东北'油(气区#'

!

分(气

源更稳定)'

!

分(沿线经过众多城市#近消费市场%'

$

分(

'

+

(扩大资源出口#增加外汇收入)'

$

分(推动沿线地区基础设施建设)'

$

分(带动天然气加工

和化工等相关产业的发展%'

$

分(
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$+

分#

"

!

#终年温和'气温年较差小+"

&

分#降水稀少+"

$

分#"常年#多雾("

!

分#

"

$

#终年受副热带高压和离岸信风影响'盛行下沉气流+"

$

分#沿岸寒流减湿作用明显'并加

剧下沉气流+"

$

分#安第斯山脉阻挡了来自东侧大西洋的暖湿气流'在阿塔卡马沙漠地区形

成了%雨影区&("

$

分#所以降水稀少(

"

&

#中央山谷东侧山脉高大'有冰川积雪融水补给河流'河流流量较大'"

$

分#流水搬运作用

较强"携带沙石较多#'出山口时沉积形成的洪积扇更大("

$

分#

"

+

#极端干旱缺水+"

$

分#太阳辐射"紫外线#强烈+"

$

分#昼夜温度变化剧烈+"

$

分#土壤贫

瘠)含盐高("

$

分#

$解析%本题以!阿塔卡马沙漠的地形$气候"为载体#考查学生区域认知能力$综合思维能力和

地理实践力%阿塔卡马沙漠位于南美洲西海岸中部#介于南纬
!.4

*

$.4

之间#在安第斯山脉

和太平洋之间南北绵延约
!000

千米%在副热带高气压带下沉气流$离岸风$地形及秘鲁寒流

综合影响下#该区成为世界最干燥的地区之一#被称为世界的!干极"%本题对应的主要知识

点有&世界的天气和气候$气候的形成因子$气压带和风带$洋流$外力作用与地貌$地理环境

的整体性等%

'

!

(从气候统计资料可以看出#甲地最热月均温约
$02

#最冷月均温约
!&2

#因此可判断其终

年温和#气温年较差小%该地降水极少#最多月降水量不足
0(,11

%由于沿岸有强大的寒流

流经#所以常年雾日较多%

'

$

(从纬度位置和海陆位置来看#该地终年受副热带高压和离岸信风影响#盛行下沉气流#沿

岸有秘鲁寒流流经#减湿作用明显#并会加剧下沉气流%而高大的安第斯山脉阻挡了来自东

侧大西洋的暖湿气流#在阿塔卡马沙漠地区形成了!雨影区"%所以该地降水极端稀少#成为

世界的!干极"%

'

&

(中央山谷的东侧#是高大的安第斯山脉#有冰雪融水补给河流#河流流量较大#携带沙石较

多#在出山口出的中央山谷的边沿沉积#发育成的洪积扇更大%

'

+

(生命形成的条件与适宜的温度$液态水$大气等有关%中央山谷受极端干旱缺水$强太阳

紫外线辐射$昼夜温度变化剧烈$土壤贫瘠含盐高等不适宜生物生存条件的限制#成为!几乎

不存在生命的区域"%

$评分细则%'

!

(终年温和#'

$

分(气温年较差小)'

!

分(降水稀少)'

$

分('常年(多雾%'

!

分(

'

$

(终年受副热带高压和离岸信风影响#'

!

分(盛行下沉气流)'

!

分(沿岸寒流减湿作用明显

'#并加剧下沉气流()'

$

分(安第斯山脉阻挡了来自东侧大西洋的暖湿气流#在阿塔卡马沙漠

地区形成了!雨影区"%'

$

分(所以降水稀少%

'

&

(中央山谷东侧山脉高大#'

!

分(有冰川积雪融水补给河流#'

!

分(河流流量较大#'

!

分(流

水搬运作用较强'携带沙石较多(#'

!

分(出山口时沉积形成的洪积扇更大%

'

+

(极端干旱缺水)'

$

分(太阳辐射'紫外线(强烈)'

$

分(昼夜温度变化剧烈)'

$

分(土壤贫瘠

'$含盐高(%'

$

分(
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"二#选考题

+&"

"

!0

分#

位于热带"海滨#'且邻近区域景点多'冬季到此旅游兼具避寒+"

$

分#春节假期是旅游旺季'

传统节日人们的祈福需求强烈+"

$

分#文化底蕴深厚'知名度高'影响力大+"

$

分#邻近机场)

高速公路)火车站'交通通达度好+"

$

分#基础设施日益完善'接待能力强("

$

分#

$解析%本题以!南山佛教文化苑成为春节期间全国最热门祈福游景区"为载体#考查学生区域

认知能力和综合思维能力%题目对应的知识点主要是旅游资源开发条件评价%从图上看#南

山佛教文化苑位于热带海滨#且邻近区域景点多#春节到此旅游#可以兼具避寒等目的%春节

假期期间#人们旅游时间有保障#传统观念中#祈福$游乐的需求强烈%而该地是佛教名山胜

地#文化底蕴深厚#知名度高#影响力大#可以满足人们祈福$游乐的需求%从图上看#当地邻

近机场$高速公路$火车站#交通通达度好#便于游客到达%随着社会经济发展#当地基础设施

日益完善#接待能力增强%因此#当地成为春节期间全国最热门祈福游景区%

$评分细则%位于热带'海滨(#且邻近区域景点多#'

!

分(冬季到此旅游兼具避寒)'

!

分(春节

假期是旅游旺季#'

!

分(传统节日人们的祈福需求强烈)'

!

分(文化底蕴深厚#知名度高#影响

力大)'

$

分(邻近机场$高速公路$火车站#'

!

分(交通通达度好)'

!

分(基础设施日益完善#

'

!

分(接待能力强%'
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分(
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分#

林地位于山顶'保证较高比例'可以涵养水源)保持水土'并为农田提供有机质("

$

分#村寨

居中'避免洪水威胁'并利于获取清洁水源+"

$

分#方便梯田管理'还可把村寨的肥水顺沟送

入梯田("

$

分#村寨比例低'控制了人口规模'避免过度开垦("

$

分#梯田居下'保持合适比

例'保证粮食供应("

$

分#

$解析%本题以!哈尼梯田土地利用布局和结构"为载体#考查学生综合思维能力$人地协调观

和地理实践力%题目对应的知识点主要有&森林的生态环境价值$自然环境对人类活动的影

响等%哈尼梯田是人与自然高度和谐的良性生态系统#其土地利用布局和结构的合理性主要

表现在以下几个方面&林地位于山顶#且所占面积比中最高#可以起到涵养水源$保持水土$为

农田提供有机质的作用%村寨居中#地势较高#能够避免洪水威胁#并有利于获取清洁的生活

水源%同时#距离梯田近#方便对梯田的管理#还可把村寨的肥水顺地势送入村寨下面的梯

田%村寨比例低#可以控制人口规模和耕地规模#避免过度开垦#破坏生态%梯田居下#保持

合适比例#保证粮食供应#满足居民对的粮食需求%

$评分细则%林地位于山顶#保证较高比例#可以涵养水源$保持水土#'

!

分(并为农田提供有

机质%'

!

分(村寨居中#避免洪水威胁#'

!

分(并利于获取清洁水源)'

!

分(方便管理梯田#

'

!

分(还可把村寨的肥水顺沟送入梯田%'

!

分(村寨比例低#控制了人口规模#'

!

分(避免过

度开垦%'

!

分(梯田居下#保持合适比例#保证粮食供应%'

$

分(


